

韩 MERS 防治形势严峻

- 患者增至30人
- 隔离对象超1300人
- 544所学校已停课或准备停课

韩国保健福祉部3日通报,韩国2日新增5例中东呼吸综合征(MERS)确诊病例。至此,韩国确认感染这种病毒的患者增至30人,隔离对象超过1300人。

为了防止MERS病毒继续传播,韩国544所学校已停课或准备停课,军队着手预防病毒在军营内传播。

确认二代传播病例 开始隔离与患者接触者

韩国首名确诊患者是一名68岁男子。他4月中旬前往中东三国旅行,5月4日返回韩国,16天后被确诊感染MERS病毒。

保健福祉部3日说,5例新增病例中,4名患者于5月15日至17日在医院与那名68岁男子有过密切接触。另外一名60岁男性患者是第二代人传人感染病例,他曾与因首名患者接触而感染MERS的患者住同一间病房,从而感染这种病毒。这名男子成为韩国、据信也是世界第三例MERS“二代传播”病例。

保健福祉部先前称,没有发现MERS可以第二代人传人病例,因此坚持只隔离同首名患者有过接触的人。韩国2日确认两例二代传播病例,不得不改变立场,开始隔离所有接触过MERS患者的人。

不过,韩国官民应急工作小组强调,新增的二代传播病例属于医院内感染,MERS应该没有扩散到社区。

保健福祉部说,30名确诊患者中,两人已经死亡,3人病情危重,3人几近康复、等待出院。截至3日上午,韩国总计1312人在家中或医疗机构接受隔离观察,一天之内猛增573人。另外,52人被解除隔离。

一名不愿公开姓名的官员说:“我们现在正确认因接触过最新确诊病例而接受隔离的人员,这一过程结束后,隔离人数可能会成倍上升。”

民众担忧情绪加重 专业医用口罩销售一空

韩国总统朴槿惠3日在总统府主持召开会议时,要求有关部门尽快成立中东呼吸综合征防治应对领导小组,并向国民尽快公布采取的措施,尽可能消除社会的不安情绪,控制疫情的发展。

新出现的疑似第二代人传人病例和死亡患者加重了韩国民众对中东呼吸综合征的担忧,记者在首尔的多家药房了解到,专业医用的N95口罩已销售一空。首尔街头戴口罩的行人明显增多。

3日下午,记者来到停课学校较为集中的京畿道平泽市。据韩国媒体报道,这里的一家医院曾经出现多名确诊为中东呼吸综合征的患者,目前医院已经临时关闭。

记者在这家医院外看到,门诊大楼人去楼空,大门紧闭。院方在门诊楼的玻璃门上贴着告示:为防止传染病扩散,院方采取暂时休院的措施。但告示并未提及医院与中东呼吸综合征的关联,医院外也没有设立警戒线和特别提示。

位于平泽市中心的一所小学里空空荡荡,只有一位戴着口罩的小学生在操场上踢球。他告诉记者,学校从今天开始停课,下周一复课。

军队成立特遣队 参与预防病毒在部队传播

韩国军方也开始积极预防MERS。国防部3日说,已经成立一支特遣队,参与预防MERS病毒在部队传播的任务。

国防部发言人金珉奭说,国防部5月30日设立应急部队,分成4个分队,分别在三军指挥部和卫勤指挥部进行流行病学调查,“在新兵训练营和预备役训练营接受训练的人来自各地,所以我们决定从一开始就进行防范”。

他说,相关措施会立即落实,出现疑似MERS症状的士兵将立即被隔离。

MERS病毒2012年9月首次发现于沙特阿拉伯,与引发严重急性呼吸综合征(SARS)、即“非典型肺炎”的病毒同属冠状病毒,感染者多会出现严重呼吸系统综合征并伴有急性肾衰竭。与SARS相比,MERS传染性较弱但死亡率更高。

韩国疾病预防控制中心说,MERS的死亡率超过40%。根据欧洲疾病预防控制中心的数据,从2012年至今年5月30日,全世界已经通报1172个MERS病例,其中479人死亡。

现阶段,还没有特效药和疫苗能够对症预防和治疗MERS。韩国总统朴槿惠定于3日晚些时候紧急召见一些高官,商讨应对措施。



6月3日,韩国仁川国际机场,工作人员喷洒消毒剂防疫。



6月3日,韩国首尔,市民在超市内选购口罩和洗手液等用品。



6月4日,韩国首尔,一所小学停课,操场内空无一人。

(本版稿件据新华社)

形势▶▶

海外旅客撤单 经济受到冲击

韩国官员3日说,随着中东呼吸综合征(MERS)确诊患者不断增多,这消极因素势必进一步波及韩国经济多个领域。

企划财政部一名不愿公开姓名的官员说,与前一周相比,现在可以明显感受到更强烈的紧张氛围。

韩国旅游发展局3日提供的数据显示,自5月20日确诊首名MERS患者以来,中国大陆和台湾分别有约2000人和500人取消了6月到韩国旅游的行程,一些专门做中国人生意的韩国旅行社预计将接到更多取消订单的电话。

韩联社报道,这次MERS病毒传播的时机对韩国来说相当糟糕,缘由是韩国个人消费数据在经历一年不佳表现后刚刚出现复苏迹象,却可能因为MERS而夭折。

应对▶▶

代总理要求 严厉打击疫情谣言

随着中东呼吸综合征(MERS)确诊患者的增多和死亡病例的出现,韩国上上下下如今神经紧绷。

2日,代行总理职务的崔灵焕主持政府会议,讨论疫情防控工作。他强调,政府一方面需要及时公开发布疫情和防控信息,使公众正确认识和应对疫情,另一方面也要严厉打击编造疫情谣言、散布不实信息的行为。

韩国联合通讯社援引专家观点报道,尽管已有2例死亡病例,但公众无需过度恐慌,2名死者是在感染MERS病毒前均已患有较为严重的疾病,而中东呼吸综合征则是加重了其死亡风险。另外,中东呼吸综合征尚未进入疫情失控的大面积扩散阶段。

韩国卫生当局还提醒公众,尽量避免去人多拥挤的场所,避免接触有呼吸道感染症状和发烧症状的人员;若同时有呼吸道感染症状和发烧症状,要戴口罩去医疗机构检查;若前往中东地区后出现上述症状,需告知医务人员相关情况;在海外,尤其是在中东地区旅游时,尽量避免接触骆驼、蝙蝠和山羊等动物。

反应▶▶

政府疫情处置能力 遭舆论质疑

最近一段时间,韩国政府的疫情处置能力遭到本国舆论的严厉批评。

韩国总统朴槿惠1日斥责卫生部门“在最初应对中东呼吸综合征时做得不充分”。

韩国《中央日报》2日撰文指出,韩国政府原先列出的中东呼吸综合征“危险国”是指出现过病源病例的中东7国,而这一范围过小。

这家媒体还质疑,卫生当局最初仅将在2米范围内、接触时间1小时以上的人设为需要隔离观察的“密切接触者”,延误了对一些疑似感染者的观察时机。